

DIARIO DE LA MARINA EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, 5 Septiembre

NO SON LOS CARLISTAS

Los diputados carlistas niegan que sean correligionarios suyos los agitadores de Barcelona, y opinan que se trata de preparar una jugada de bolsa.

HUELGA TERMINADA

Ha terminado la huelga en la fábrica de hilados de Crevillente en la provincia de Alicante.

LA NOTA DEL DIA

Fuera de la Habana no se habla de otra cosa que de la situación económica que padecemos.

En la Habana, por lo menos en los círculos políticos, la única preocupación son los destinos públicos.

No podemos trabajar, se oye por ahí afuera.

Es preciso que cobremos, gritan aquí.

¿Cuánto durará esto?, preguntan angustiados en provincias.

¿Cuándo pagan?, exclaman impacientes en la capital de la república.

La Habana política va resultando una enorme sanguijuela aplicada a un cuerpo anémico.

Y los políticos no se dan cuenta de que el enfermo se morirá seguramente si le siguen quitando sangre en vez de dársela; y de que, una vez muerto, sólo quedará para ellos un repugnante y breve festín.

Nuevos trastornos geológicos

La crisis de excitación anormal en la superficie de la tierra no parece haber concluido; desde el principio del año corriente no pasa un mes sin que nos pongan en sobresalto aterradoras noticias.

Esta última quinena de Agosto lleva trazas de ser tan fatidica como la primera de Mayo; el Mont-pèlé acaba de vomitar nuevos torrentes de materia ígnea en cantidades enormes, haciendo más de un millar de víctimas. Y esta vez habido dislocaciones del terreno y perturbación en el mar.

En Italia se han sentido terremotos, en Nicaragua los volcanes amesgan al devanar al país, en las mareas del Japón el mar se ha tragado una isla entera; y por último, en Carúpano, la ciudad de Venezuela, que hoy se disputan encorizadamente las tropas del gobierno y los revolucionarios, ha acribillado un temblor de tierra, que en medio del fragor de una batalla.

Esta recuerda aquellos trágicos episodios de la guerra de Troya cantados por Homero en la Iliada. Los dioses tomaban parte en la contienda de griegos y troyanos, y ponían el terror de los elementos en pro de uno u otro bando; pues hasta en el Olimpo las opiniones estaban divididas.

Realmente, la América, se halla hoy en el segundo período de su edad bronce; y el se ha de cumplir la terrible profecía de Humboldt, sobre el increíble hundimiento de las Antillas menores y las costas de Venezuela; podría augurarse que ya se

van señalando los primeros síntomas de la futura catástrofe política y geológica a la vez. El derrumbe de las costas mal cimentadas afirmará el resto del gran continente, y al agotamiento de las fuerzas políticas aproximará los pueblos hoy dispersos para formar una gran nación de sangre ibera, frente a la enesberbecida América sajona.

Solo Dios sabe lo que espera al porvenir de estas Indias occidentales, de las que ninguna catástrofe social ni física extirpará la semilla de pueblos españoles sembrada hace cuatro siglos al iniciarse la puer epopeya de nuestros mayores; los titanes del siglo XVI.

Nada podemos señalar en definitiva sobre lo que ha de durar ese período de fiebre que atraviesa el mundo geológico, ni el de la agitación que conmueve los pueblos hispano-americanos.

La ciencia sobre este punto se halla poco menos que a oscuras. El hombre de ciencia sabe como han de moverse dentro de millones de años los astros que son miles de veces más grandes que la tierra, a miles de millones de leguas de nuestro globo; y esta mismo sabio ignora lo que ocurrirá mañana a un kilómetro de profundidad del suelo que habita!

El hecho de esta ignorancia no puede sorprender al que se da cuenta de la proporción y tamaño de las cosas. Nuestra pequeñez es muy grande los fenómenos geológicos, porque estamos pegados a la tierra, así como sólo distinguimos de muy lejos la inmensa evolución de los astros cuyos movimientos generales abarcan una extensión considerablemente mayor, y son producidos por causas que el hombre ha llegado a comprender precisamente por la gran extensión que alcanzan y la regularidad con que funcionan.

Pero así como no podemos saber cómo ni cuándo, ni de qué modo surgirán y establecerán los volcanes que vemos en la tierra, ni alcanzamos a ver el planeta que tal vez existen en el planeta Marte; tampoco nos es dado conocer a fondo la ley complicadísima que rige los movimientos interiores de la tierra; porque no podemos penetrar en sus oscuras profundidades, tal como lo hacemos al sondar el infinito con la mirada a través de millones y millones de leguas.

Los fenómenos geológicos, lo mismo que los que elaboran la corteza de los astros, son de un orden mucho más complicado que los que rigen el movimiento general de las grandes masas en bloque.

Con el tiempo, quizá serán conocidas estas múltiples acciones, y podrá someterse al cálculo, por difícil que sea, y entonces será factible prever sus efectos con alguna precisión.

Una erupción volcánica para la criatura humana es un trastorno colosal; mas, para el conjunto de la masa terrestre es lo mismo que cuando en nuestra epidermis brota un grano del tamaño de la punta de un alfiler. Ni siquiera nos damos cuenta de tal cosa.

Pero aun cuando para el Universo un temblor de tierra ó una erupción volcánica son hechos insignificantes, resultan de capital importancia para el hombre, por los graves peligros que le acarrea.

Mucho se ha estudiado esta materia, pero hasta el presente la ciencia humana no ha podido desvelar el misterio de tales causas, por razón de que éstas, como he dicho, son muchas y muy complejas. No cabe duda que influye en ello la posición de los astros y la actividad solar, como la acción continua de las mareas que socavan los continentes por el costado occidental; como también se presume con visos de seguridad que ciertas reacciones químicas operadas por el agua que se filtra por la capa terrestre, ocasionan desprendimientos súbitos, explosiones y ondulaciones del suelo. Pero créese que existen, además, otras causas hoy desconocidas, que obran ya en sentido agravante, ya en sentido neutralizador de los otros móviles, y éste debe ser el motivo porque no siempre la gravitación lunar ó planetaria determina el fenómeno; y se basa en tal caso muy

difícil predecir con seguridad los terremotos y las erupciones, ni señalar los lugares fijos donde han de ocurrir.

Dentro de unos meses ha de reunirse un congreso de geólogos, al que concurrirán las notabilidades más famosas del mundo científico, y puede ser que de allí salga alguna explicación satisfactoria de lo que está ocurriendo en el sub suelo terrestre, y el nuevo conocimiento permitirá tal vez ponerlos a cubierto de los terribles estragos producidos por los volcanes y los temblores de tierra.

P. GIRALT.

Europa y America

LOS EUROPEOS EN CHINA

Al decir del corresponsal de The Daily Chronicle en Hong-Kong, se asegura en aquella ciudad que Francia tiene el propósito de construir una vía férrea desde Macao á Canton.

Varios ejércitos franceses desembarcaron en Yedí, izaron el pabellón de la república, levantaron planos del terreno y después arrieron la bandera. Los franceses están desplegando gran actividad en toda la provincia de Kwang Tung.

Los misioneros portugueses de Macao están muy disgustados por la llegada de misioneros franceses, y piden ser dirigidos en jefe al Papa.

El gobierno de la colonia italiana, según el corresponsal adivido, ha solicitado también del gobierno de Pekín la concesión de una línea férrea desde Macao á Canton.

DEL POLO NORTE

Telegrafian de Stockholm que la expedición de Baldwin al Polo Norte ha regresado á Tromsø sin haber encontrado en su viaje huellas de la expedición italiana.

De otro despacho de Orisania resulta que la expedición emprendida por Baldwin Ziegler para atravesar el Polo Norte, ha fracasado por completo.

El explorador no se desanima, sin embargo, por las dificultades con que ha tropezado, y en 1903 se propone emprender otra expedición por la cual ha instalado ya tres grandes depósitos de provisiones.

En la isla de Francisco José los pasajes marítimos durante el otoño de 1901 estaban completamente obstruidos por bancos de hielo, así es que el buque no pudo seguir adelante, viéndose obligados los expedicionarios a consumir sus reservas de víveres y carbón.

El continuo movimiento de los hielos que se señaló especialmente en Enero á Mayo último, hizo casi imposible el uso de los trineos. Las provisiones para los caballos y los perros estaban á punto de agotarse, así es que la expedición tuvo que retroceder.

Baldwin ha encontrado la choza de Nansen y ha tomado pruebas cinematográficas de la vida en las regiones árticas.

Este último explorador ha llegado hasta el grado 81.44 Nansen llegó en 1895 al grado 86.11

Mr. TISSOT

El artista Mr. James Tissot, tan conocido por su magnífica colección de 350 acuarelas, titulada "La Vida de Cristo", murió en los sesenta y seis años de edad, en su residencia veraniega de Bailion, cerca de la población de Besancon (Francia).

Al sorprenderle la muerte, Mr. Tissot estaba trabajando en la segunda parte de la obra de toda su vida, la ilustración del viejo testamento.

JUDIOS MILLONARIOS AMERICANOS

El Financial World publica una lista de los judíos que en los Estados Unidos han acumulado fortunas de más de un millón de dólares.

Dicha lista demuestra los éxitos alcanzados por la raza judía en las labores comerciales durante los últimos treinta años. Casi ninguno de los nombres son de aquellos individuos del reciente contingente de judíos que ha emigrado de Rusia en la presente generación.

Unos ciento cincuenta han llegado á reunir un millón de dólares. Lo que más admira en la citada publicación es el gran número de distintas ocupaciones que los judíos millonarios han emprendido para reunir tan fabulosas sumas; los hay que han ejercido la alta Banca; otros han sido tenderos de comestibles; otros tratantes en cerdos; otros fueron destiladores; otros asentadores de algodón; y por fin, otros varios, simples corredores de comercio.

MILLONES PERDIDOS EN UN ARSENAL INGLES

Debido á acertadas gestiones, se ha descubierto que, desde su creación, la fundición del célebre arsenal de Woolwich ha perdido más de seis millones. Durante mucho tiempo las escorias que resultaban se emplearon en la reparación de los caminos; pero no considerando ya estos de semejante material se pensó en enaguarlos; un desprendido negociante ofreció pagarlas á cuatro francos la tonelada. El director del Establecimiento militar creyó haber realizado un magnífico negocio, y así no sería su asombro al saber que los obreros de la vecindad se hacían de dinero, dedicando sus horas libres á recoger en los terrenos cercados los residuos de estas mismas escorias. Se abrió una información y resultó que se bonaban al desperto comprador 100 francos por tonelada. El director en vista de esto, resolvió venderlas en pública subasta; enterado de ello el que hasta entonces había realizado tan pingüe negocio, ofreció en vez de cuatro francos, 150; su proposición fué desahada y en la subasta se llegó al tipo de 175 francos por tonelada. De donde se deduce que el arsenal perdía anualmente 250 000 francos.

EL VIAJE DEL REY

León 7 de Julio.

LLLEGADA A LEÓN

La llegada—Recibimiento entusiasta.—A la Catedral.—El palacio de la Diputación.—El tránsito.

El Rey, el Príncipe de Asturias y su acompañamiento entramos en León á la hora convenida. El recibimiento fué verdaderamente entusiasta.

Un gentío inmenso llena el andén y los alrededores de la estación. La Diputación provincial ha tenido la feliz idea de adornar el interior del edificio, donde se alojara el Rey, con plantas y flores. Cuantos lugares de él son propios para su adorno aparecen cubiertos de grupos de palmeras y otras plantas tropicales de las que se ven magníficos ejemplares, así como muchas de flor, artísticamente dispuestas por el floricultor Lapouide, ha encargado también el adorno de la mesa en que se celebrará el banquete, obra de verdadero gusto.

Más de 400 plantas y enorme cantidad de bouquets y flor suelta han venido de corte para arrojarlos al paso del Monarca. La característica del recibimiento ha sido la de un entusiasmo más vehemente que el de otras poblaciones.

La estación estaba adornada con mucho gusto. Los calles estaban adornadas con más

flres, gallardetes y muchos farolitos á la veneciana.

Los balcones estaban atestados de gente. Ocupaba el Rey y el Príncipe el coche de la Casa Real, en dirección á la Catedral.

En la calle de la Catedral había varias tribunas repletas de lindas señoritas, que arrojaban flores y palomas.

Al final de la calle hay un arco del Cabildo imitando al antiguo. Es imposible el tránsito por las calles, viéndose mucha gente del pueblo.

Después del "Te-Deum".—La silla del canónigo. Terminado el Te-Deum, dirigiese el Rey á la Diputación provincial, donde está su alojamiento.

En la Catedral se sonó en la silla que le corresponde como canónigo del Cabildo. No cesaron los aplausos al Rey.

Fjose éste deteniéndose en una tribuna de la calle de la Catedral, en que había multitud de señoras hermosas.

La recepción oficial. En el salón de actos de la Diputación se ha verificado la recepción oficial. Ocupaba el trono el Rey.

El salón lucía una bonita decoración, que la dirigió Benlirre. Entraron senadores y diputados, después el gobernador, las Corporaciones, Audiencia, clero y Representación de todos los Municipios de la provincia.

En el patio había una banda militar ensayando el acto. Después de la recepción.—Nueva visita á la Catedral.

Terminada la recepción, el Rey y el Príncipe visitan nuevamente la Catedral, en cuya plaza se agolpa un gentío inmenso. En el atrio de la Catedral esperan una Representación del Cabildo y los arquitectos diocesanos Sres. Lázaro y Torvado. Mientras que esperamos al Rey recordamos detalles del viaje.

En Pola de Gordón había en el andén muchos mineros formados, llevando en las manos linternas, palas y picos. Los niños entregaron perdices vivas, como representación de la fuerza, y las niñas, palomas, símbolo de la inocencia.

Realmente, en dicho punto, la manifestación de simpatía fué grandísima y original. En la iglesia de San Marcos.—Visita á la remera y cuartel.—Al palacio.

Más de una hora consagró el Rey á visitar el histórico edificio de San Marcos. Primeramente examinó los departamentos donde se halla instalada la remonta de caballería. Después recorrió las galerías donde, en medianas condiciones por cierto, se halla el museo provincial, muy rico en objetos artísticos y de gran valor histórico.

Por último, recorrió el templo, donde ya no hay culto. En el coro, que despertó grandemente la atención del Rey, desaharon éste y su comitiva. Don Alfonso se acercó al órgano, y simulando un toque de corneta, exclamó:—Rompan filas.

Sallaron de San Marcos el Rey y su acompañamiento, dirigiéndose al palacio de la Diputación, desde donde presencié el paso de la retreta militar, que estuvo brillante.

Después de la noche desaharon el Rey. León 8 m. La visita á San Isidoro.—"Te-Deum"—El cuerpo del santo.—El recario.—El panteón de los Reyes.

El Rey, el Príncipe de Asturias y los ministros visitaron la histórica basílica de San Isidoro, del siglo XI, uno de los monumentos más herm de España.

Entró el rey en el templo, y se cantó el Te-Deum, que oyó el rey colocado á la izquierda del altar en un reclinatorio y teniendo á su lado al príncipe y á la derecha al obispo y clero.

Después visitó la urna de plata que encierra el cuerpo del santo. La urna es magnífica; está colocada en medio del altar, detrás de una reja dorada. En lo antiguo era mucho más rica; hoy no existe más que la pequeña urna interior de plata que guarda el cuerpo del santo.

El rey examinó también la pilla de Santo Martín y el sepulcro del fundador de la capilla. Luego sacaron el relicario y admiraron el cáliz de Ágata, la cruz de San Isidoro y precioso cofre de marfil del santo.

La visita al panteón fué de gran efecto. Se edificó en el siglo XI fundándolo Alfonso V, y tiene frescos admirables de la época de su fundación.

El recinto es severo, solemne. Nada parecido recuerdan los inteligentes en arqueología. Las tumbas no tienen adornos ni estatuas yacentes. Sólo quedan dos túmulos lisos. Antes había treinta. La tumba de Alfonso V tiene inscripción, y la de doña Sancha está borrosa.

Cuando la invasión francesa se profanó este recinto, donde reposaron Veremundo II, doña Elvira, Veremundo III, Fernando I, Sancho el Mayor y el conde Garcia.

El rey admiró también en el panteón una magnífica cruz bizantina de má. El entrar en el panteón la multitud se agolpó, logrando penetrar al mismo tiempo que el rey algunos de los curiosos que esperaban á la puerta y varios periodistas. Se dió la orden de que salieran quienes no fuesen de la comitiva. Se cerró luego la puerta, no abriéndola sino para dar paso al obispo.

Al entonar el Te-Deum, el rey encargó al prelado que no se tocara la marcha Real, por hallarse el Señor de manifiesto.

Caminó de una fábrica.—Adorno del trayecto. El trayecto desde la iglesia de San Isidoro á la fábrica de papel está preparado para que el paso del Monarca sea muy lúcido.

Hay varias tribunas adornadas. En el paso de Ordoño II se levantan dos arcos. Uno, de columnas cuadradas, revestido de follaje y con telas de diferentes colores, tiene este letrero: "El pueblo de León á S. M. el Rey." El otro arco está formado por dos castilletes con análogo dedicación de la Diputación provincial.

En todo el trayecto abundan los mástiles con gallardetes, banderas y escudos. El camino está muy artísticamente adornado.

León 8 (10,30 m.)

Fábrica "La Papelera."

El primer departamento es de grandes molinos, que convierten la paja de centeno en una pasta, que conduce una bomba á una máquina, de la cual sale ya el papel.

El motor que sirve para estas manipulaciones es magnífico, de 500 caballos. Sólo se fabrica papel de embalar. Los hombres y mujeres de la fábrica tienen en el pecho luzes nacionales.

Algunas operarias lucen el característico traje de las aldeanas leonesas. El Rey y los trabajadores. Estuvo muy expresivo el rey con la Comisión de socialistas, que le entregó una exposición de la "Papelera Leonesa."

Le dijeron que así como su padre se llamaba pacificador, desean que se le pueda llamar así el rey de los obreros. Don Alfonso se mostró muy complacido del lenguaje usado por los obreros.

Donativo para los pobres.—Banquete en la Diputación. El rey dió al alcalde 2.500 pesetas para los pobres.

Ahora se celebra en la Diputación una comedia oficial, á la que asisten sólo los personajes palatinos y las autoridades civiles, militares, eclesiásticas y académicas.

Después del banquete.—Despedida al Rey. Concluido el banquete, á las dos en punto, llegan á la estación el rey y el príncipe, y la música toca la marcha Real.

Los vivas son atronadores y se suceden las oraciones y los aplausos. Se arrojó al rey ramos de flores. Sale el tren Real.

Le hace los honores un piquete con música y bandera. La estación y el tránsito estaban atestados de gente.

En el puente de hierro había un artístico arco adornado por la Sección de Obras Públicas, con instrumentos de los peones canchinos, carretillas, palas y picos.

Infinidad de banderolas, simulando los telegrafos de señales de los buques. Un kilómetro fuera de la estación, gentío inmenso saludó al rey.

Este saludó con la tertulana. Como había mucha gente, el tren acorta la marcha. El rey tira flores desde la ventanilla. Se ha comentado mucho que no haya sido invitado el señor Dato á la comida de Palacio.

Nectar Habanero

Desde esta fecha el NECTAR HABANERO ha rebajado considerablemente sus precios.

Teniendo en cuenta la crítica situación porque atraviesa el país, este simpático establecimiento sólo cobrará por los helados, cremas y mantecados 10 centavos.

Otros artículos han sufrido rebaja como es el cream soda, crema ilusión y merengado de jerez. A propósito de este sorbete, recomendamos á nuestros lectores hagan una visita á esta casa y pidan el delicioso merengado de jerez, que es una preparación exquisita. En el mismo establecimiento encontrarán las familias repostería y dulces finos, licores, chocolate caliente y leche de vaquería propia.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca "MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas, Su único importador ENRIQUE HEILBUT

Sucesor de MARTIN FALK y C, SAN IGNACIO 54. 678-800-11A 518 Js alt 98 88

José Trespalacios FABRICANTE DE CARRUAJES

Traslada su gran taller (antiguo de Courtilier) de la calle de Amargura 39 al que es también de su propiedad en AMARGURA número 39, entre Habana y Compostela, donde se encuentra el magnífico y bien montado estable de carruajes de lujo, único en su clase en esta ciudad.

En la calle de la HABANA número 118, entre AMARGURA y TENIENTE REY, tiene establecido TRESPALACIOS un gran depósito con nuevo y completo surtido de toda clase de carruajes, como son, entre otros, diligencias, milores, vie-a-vie, fastones y coches, todo con arreglo á los últimos catálogos de París.

Esta TRESPALACIOS con toda clase de carruajes de no, lo mismo que admite proposiciones referentes á compra, venta, reparaciones, cambios, etc. AMARGURA 39. TELÉFONO 313. e 1408 u St

Chocolates finos LA ESTRELLA

Los más exquisitos y más solicitados. Se venden en todas partes.—Fábrica: Infanta, 62 e 1405 2 Stb

Viernes 5 de septiembre de 1902.

FUNCION POR TANDAS.

A las 8 y 10 Enseñanza Libre A las 9 y 10 La Torre del Oro A las 10 y 10 Campanero y Sacristán

TEATRO DE ALBISU GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS e 1364 1 Stbre

Table with 2 columns: Precios por cada tanda, Grills 15, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140, 150, 160, 170, 180, 190, 200.

El domingo 7, el drama MARIA 6 LA HIJA DE UN JORNALERO. Próximamente, estreno de SAN JUAN DE LUZ

Comisión de Ferrocarriles

En sesión celebrada el día 4 por la Comisión de Ferrocarriles, se tomaron las siguientes resoluciones:
1.º Aprobar la explotación de un lote de terreno de 96,433 metros cuadrados de la línea en construcción en la finca "El Rinón" término Municipal de Puerto Padre, y que solicita el Ferrocarril "The Cuba Co."

La Romería Montañesa

La comisión organizadora de la Romería Montañesa que se celebró el pasado domingo ha enviado a nuestro compañero el señor Trisay la siguiente carta, que nos complacemos en publicar:
Sr. D. José E. Trisay.
Los que suscriben, asumiendo la representación de la comisión organizadora de la Romería Montañesa celebrada el día 3 de Agosto último, tienen el honor de manifestarle, para que llegue a conocimiento de todos los interesados que después de satisfechos todos los gastos ocasionados por dicho festival ha resultado un sobrante de cuarenta y cuatro pesos plata que ayer mismo fué girado al señor Director de El Cantabrio de Santander don José Izquierdo para que lo distribuya en la proporción que crea más acertada entre los damnificados por el naufragio de la lancha de Laredo y las ostentadas de Camargo y Ochoa.

SE NOS REMITE GUANO DEL PERU

Habana, Septiembre 4 de 1902.
Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.
Presente.

Mi distinguido señor:
La carta que ayer en su acreditado periódico, edición de la tarde, se publicó bajo la firma de J. F. Berades & C. desde luego oree que ha sido inspirada con el objeto, sin duda, de hacer un anuncio y sin tener en cuenta el viejo refrán de que vemos la paja en el ojo ajeno y no la viga en el nuestro.

Respecto á que los guanos que yo importo son legítimos de Perú, ya lo he dicho, y no acostumbro á mentir; y hasta la fecha, (esto en casa bastante conocida es en la isla de Cuba), nadie podrá probarme una falsedad.
Los guanos del Perú que yo recibo no necesitan venir acompañados de "un buen fertilizante", como indican dichos señores. No sucede así con los guanos de los señores J. F. Berades & C., que esos sí necesitan de fertilizantes químicos, y lo voy á demostrar.

Los únicos fertilizantes químicos que yo he recibido son los siguientes:
27 sacos de sulfato de potasa y 57 idem de fertilizantes químicos.
Los 56 sacos de sulfato de potasa los recibí por indicación de don Gil Alvarez Prada, de Pinar del Rio, con objeto de analizar 500 sacos de guano para hacer un ensayo en sus vegas, y los 27 sacos de fertilizantes químicos sacados de llegar por el Morro Castle, han sido pedidos, 18 sacos por el señor E. Carbone, (ingeniero agrónomo), y los nueve sacos restantes por don Miguel S. Oñal, conocido veguero de los señores Henry Clay and Beck & Co.

cada 36 sacos mezclados le agregaban 45 regaderas de agua, ó sean 45 arrobas de agua.
Los individuos de la cuadrilla de estivadores que hicieron la mezcla, llamaban pólvora al contenido de los barriles, por el parecido que tenía con ese explosivo, y oree que todavía no le daban el verdadero nombre, pues deberían haberle llamado dinamita, por los efectos destructores que esa mezcla puede hacer en las plantas de tabaco en que se emplee; pues el carbonato de amoníaco está completamente desechado para la preparación de abonos, y sólo se emplea para hacer levaduras en panaderías, dulcerías y fábricas de jabones; la sangre pulverizada está igualmente desechada en la preparación de abonos para tabaco, porque su empleo produce tabaco jorro. El carbonato de amoníaco solamente se usa para dar un fuerte olor de amoníaco á un guano completamente desvirtuado.

Con lo expuesto, el público dirá quién es el que engaña á los Vegueros. Además, dichos señores manifestaron que mis vendedores han imitado sus etiquetas, lo cual no es cierto, pues yo entiendo que usar etiquetas de un mismo color no constituye una imitación, que es sin duda á lo que quieren referirse dichos Sres.
Quienes resultan imitadores son los Sres. J. F. Berades & Oa., que antes anunciaban "Guano del Perú legítimo", y como se les dió una lección de que no había un Perú legítimo y otro falsificado, ahora han cambiado el anuncio y dicen "Guano legítimo del Perú."

Los Sres. J. F. Berades & Oa. tratan á los vegueros de ignorantes; de que no saben leer, y á la verdad muchos son los vegueros clientes de esta casa y no hay uno que no sepa leer y escribir, y además son mayores de edad y no necesitan consejos, ni están trayendo en los concesionarios del Perú.
Dichos Sres. J. F. Berades & Oa. parecen que quieren desvirtuar la importancia de mi negocio, para llamar pequeños lotes, á 20 mil sacos de Guano legítimo del Perú, que he recibido este año.

Yo, sin apuro ninguno, he vendido hasta la fecha, en el presente año, más de seis mil sacos de Guano, y pienso vender en la presente campaña todo el Guano que tengo depositado en los almácones de Regla; y sobre el resultado que den mis Guanos y los de los concesionarios, lo dirán los vegueros que los han usado, y si sucede que los míos dan mejor resultado, y tengo confianza absoluta en que así será, que dirán entonces los mencionados Sres. J. F. Berades & Oa. Pues al fallo de los vegueros me atengo.

Si esto mucho, Sr. Director, censar á Vd. tanta molestia en un asunto que Vd. sabe que yo no he provocado, sino que me han atacado y me defienden con armas legales, como son la razón y la verdad; y confiando en su benevolencia, Vd. me perdonará que lo ruego la inserción de la presente, anunciándole que no le molestaré más en este asunto.

Su afmo. y S. S. q. b. s. m.—Manuel Caño.—pp. Benón Domingo.

Del Consulado General de España
En el Consulado General de España, se ha recibido las reales órdenes siguientes:
DEL MINISTERIO DE LA GUERRA
Remitiendo informes de varias comisiones liquidadoras para los señores que á continuación se expresan:
D. Emilio Pérez Egea, D. Mariano Santos Rodríguez, D. José Sabás Peña, D. Manuel Pazos Novoa, D. Gregorio Díaz Guerra y D. Adolfo Ortiz Colominas.

Remitiendo diploma de arcaz pensada vitalicia, á favor de D. Tomás Moreno Escalada.
Idem cargo contra el 2.º teniente retirado, D. Ulpiano Rico Conde.
Idem idem del capitán de infantería D. Fernando Veyer Reiz.
Idem ajustes del ferriol que fué de voluntarios, D. Isidro Travasat.
Id del guardia civil don José Fernández Teva.

Concediendo dos años de prórroga á la licencia que disfruta en esta Isla el reservista don Sinfiriano González.
Idem, idem, idem á don José Guerrero Oñellar.
Idem, un año, al sargento de inválidos don Dimas Fallarero Sandier.
Denegando el solicitado por D. Francisco Gustab por no figurar en propuesta de recompensas.
Concediendo paseje por cuenta del Estado á doña María Suero y una hija.

Idem, idem á doña Matilde Ramirez y siete hijas, manifestando á cada una el crédito que reclama don Ventura Graega.
Disponiendo que don Matías Veredo y don Pedro Vila, deben recogerse al Real Decreto de 10 de Junio último.

En el Consulado General de España se desea saber el paradero de don Francisco Martínez Francia, de oficio barbero, que sirvió en esta Isla en el Batallón Cazadores de Barbastro.
COMPLACIDO
Habana, 5 de Setiembre de 1902.
Sr. Director del periódico DIARIO DE LA MARINA.
Ciudad.
Muy distinguido señor nuestro:
Mucho le agradeceríamos nos hiciera el favor de insertar en el periódico que tan acertadamente dirige Vd., las siguientes líneas para que el público conozca los derechos y deberes que tienen los que suscriben como impresores de la Gaceta Oficial de la República de Cuba, por cuyo favor quedamos eternamente agradecidos.—S. S. q. b. s. m.
Rambla y Bouza.

Y vamos á demostrárselo al señor Coronado con el mismo pliego publicado en La Gaceta del día 26 de Julio último.
La Discusión dice que entre cada renglón ponemos interlineas, es verdad, pero la base 4.º del pliego dice: "que en la confección del periódico se empleará el tipo 10 con una sola interlinea"; que es la que nosotros ponemos. Ya vé el señor Coronado que en este cargo que nos hace no tiene razón y es pura fantasía de su bien organizada información.

Afirma también que nosotros no tenemos derecho á cobrarles á los particulares los edictos que se publican y pagan éstos, por ser de su cuenta dicha publicación; pues bien, la base 5.º nos dá ese derecho (y eso lo sabe como todos los que presentamos proposiciones) y vamos á demostrarlo solamente con insertar aquí dicha base:

8.º—Publicaré los anuncios y demás disposiciones que procedan de los Consejos Provinciales, Gobiernos Civiles y Ayuntamientos al mismo precio que las publicaciones del Estado; y los anuncios de las Empresas particulares que por virtud de las leyes vigentes deban insertarse en el periódico oficial estarán sujetos á la misma tarifa."

Ya ve La Discusión que esa base no nos priva del derecho indiscutible de cobrarles á los particulares un módico precio como lo veníamos haciendo.
Lo único que hay de verdad en todo este lío es que La Discusión presentó una proposición para hacer la "Gaceta" tratando de cobrar el 500 por 100 más que nosotros y era casi seguro que no hubiera renunciado á los derechos que le daba la base 8.º

Y para terminar; con nuestra proposición comparada con la presentada por La Discusión obtiene el Estado una economía de 40 000 pesos y los particulares el 50 por 100 por lo menos que con los precios antiguos.

En cuanto al asombro de los impresores, no es verdad; pues entre los concurrentes estaba la respetable casa del Anísador Comercial repuntada como una de las mejores de la ciudad y ésta hizo su proposición basándose en el precio de \$1.35 por página y se ve que comparado con el de \$1.30 de La Discusión no es tal asombro.

Y si no continuamos es por no desender á otro género de argumentos y por respeto al público y por hacerle un favor al que tan gratuitamente nos ataca y nos eslimpia.

RAMBLA Y BOUZA

ERRATA

Hablando del mérito de las obras de los señores Márquez Sterling y Castellanos, se dió en la sección de "La Prensa" del DIARIO de hoy: "Es exclusivamente subjetivo!" en vez de: "Es exclusivamente subjetivo!"

ASUNTOS VARIOS.

EL GOBERNADOR EN ATARÉS
Esta mañana visitó el Castillo de Atarés el Generalador Civil de esta provincia, general Núñez, con objeto de enterarse personalmente del castigo que se impone á los penados que se niegan á trabajar.

Antes de abandonar la penitenciaría el señor Núñez, ordenó al jefe de la misma que suspendiese el castigo de pan y agua hasta que no lo ordenara autoridad competente.
En esta visita acompañó al general Núñez el Secretario del Gobierno Civil, señor Vivanco.

CÁLCULO PROBABLE
El Secretario de Justicia ha remitido al de Hacienda, el cálculo probable de los ingresos anuales que son susceptibles de producir los servicios que corran á cargo del Departamento de Justicia.

AUXILIAR
Se ha dispuesto la baja, en el servicio de Faros, del señor don Antonio Oleata, quien ha sido nombrado con carácter de temporero auxiliar del Arquitecto del Estado.

EXEQUATORES Y AUTORIZACIONES
Se han concedido Exequaturs y Autorizaciones á los señores siguientes, para desempeñar las funciones que se expresan:
Al señor don Fabio Fiallo, nombrado Oónsul de la República Dominicana en la Habana.
Al señor don Francisco da Repair de Trufin, nombrado Oónsul de Rusia en la Habana.

Al señor don A. Dubois, nombrado Oónsul de Bélgica en Matanzas.
Al señor don John S. Kinghat, nombrado Vicecónsul Británico en Matanzas.
Al señor don José Porrúa Valdivia, como Oónsul interino de España en Oñefuegos.

LOS VECINOS DE CRUCES
La Secretaría de Gobernación ha enviado al Gobierno Civil de Santa Clara, una instancia y hoja impresa, en cuyos documentos los vecinos de Cruces solicitan la separación del Médico Municipal, D. Eusebio Alvarez.

COMPATIBILIDAD
A virtud de consulta del Alcalde Municipal de Placetas, el Secretario de Gobernación ha manifestado que no son incompatibles los cargos de Médico Municipal y Vocal de la Junta de Sanidad, pero que no puede el primero cobrar las dietas que señala la orden 159, por ser empleado del Municipio.

CIRCULAR BRITANICA
La Secretaría de Gobernación ha reiterado la Circular dirigida á los Gobernadores Civiles, recomendándoles presten auxilios á las Sab-comisiones liquidadoras del ejército libertador.

EN LOS HOTELES
HOTEL "FLORIDA"
Día 5.
Entrada.—Señor don F. Zanlhar, de Burdeos.
Día 5.
Salidas.—No hubo.

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

De anoche

Oastries, Santa Lucía, Septiembre 4

DESTRUCCION ESPERADA

En la noche del último miércoles ha tenido el Montpelé otra tremanda erupción, que ha matado más de dos mil personas.

TERROR Y EXODO

Los habitantes de la Martinica están aterrorizados y se apresuran á abandonar la isla, no pudiendo hacerlo tan pronto como desean, por falta de embarcaciones.

De hoy.

Fort de France, Septiembre 5.

TRESCIENTOS MUERTOS MAS.

Según La Opinión, los muertos á consecuencia de la erupción del Montpelé, el 30 del pasado, fueron 1500, ó sean trescientos más que los que se anunciaron anteriormente.

París, Septiembre 5.

A LARGA DISTANCIA.

Se ha recibido un telegrama de Carúmba, Venezuela, anunciando que se oyeron en dicha ciudad, desde las diez de la noche del miércoles hasta las cuatro de la madrugada del jueves, en dirección del Norte, fuertes y repetidas detonaciones idénticas á las de la noche del 30 del pasado, cuando estuvo el Montpelé en erupción.

Pointe á Pitre, Guadalupe, Septiembre 5.

DETONACIONES.

Durante casi toda la noche del miércoles, se oyeron fuertes detonaciones que parecían provenir de la Martinica.

Oopenhague, Septiembre 5.

ANTILLAS DANESAS.

En la votación del Landsting, relativa á la venta de las Antillas danesas á los Estados Unidos, obtuvo el gobierno una gran mayoría, lo que asegura dicha venta.

Centón, septiembre 5.

LOS BOXERS EN CAMPAÑA

Los boxers han repartido profusamente en toda la región meridional del imperio chino, una proclama en la cual se incita al pueblo á asesinar los extranjeros.

Nueva York, septiembre 5.

GRAN SINDICATO BANCARIO

Los directores de las dos Compañías Americanas tituladas, "Mexican Trust Bank Co" y "Trust Corporation," han firmado la escritura de fusión de ambas sociedades, cuyo Sindicato se denominará "International Bank Trust" con diez millones de pesos de capital y operará principalmente en los países latinos americanos.

SUCURSAL EN LA HABANA

Este sindicato bancario se propone establecer una sucursal en la Habana.

Nueva York, Septiembre 5.

BARCA PERDIDA

La barca americana Harry Marryday, de Norfolk para Matanzas, se fué á pique en el canal de Bahama, salvándose toda la tripulación.

Dicha barca era antes española y se llamaba Lorenzo; fué capturada por los americanos en la guerra hispano-americana, vendida y cambiada su bandera.

Oastries, Santa Lucía, Septiembre 4.

NUBES DE POLVO

El capitán de un vapor que ha llegado á este puerto participa que encontró á 20 millas sur de la Isla de San Vicente densas nubes de polvo volcánico.

Washington, Septiembre 4.

FELICITACIONES

El Presidente de la República de México, el Rey Eduardo de Inglaterra y el Sha de Persia han enviado á Mr. Roosevelt telegramas de felicitación por haber sido salvada su vida del peligro que corrió antes de ayer.

Berlín, Septiembre 5

LA PRENSA

La prensa alemana dedica largos artículos felicitando también al Presidente Roosevelt.

DISCURSO DE GUILLERMO

En el discurso que pronunció el Emperador Guillermo en Posen declaró que el gobierno no interpondría en ninguna cuestión de raza, religión ó tradiciones; pero que los polacos deben hacer buenos alemanes.

FALLECIMIENTO

Es fallecido el celebre médico é investigador Rudolf Virchow.

París, Septiembre 5

DESTRUCCION ESPERADA

Un miembro del Consejo General de la Martinica que se halla en ésta, declara que la destrucción del pueblo de Morne-Rouge se esperaba por todos los habitantes de dicha isla.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

EXPORTACIONES MENSUALES POR EL PUERTO DE LA HABANA

Table with columns: En el mes de Junio, Desde 1.º de Enero, En el año 1901. Rows include: ABOBOS SACOS, AGUARDIENTE DE CAÑA, Pipas y bocoyes, cajas, barriles, garratones, galones, bultos, ALMIDÓN, barriles, ANIS, sacos, ANIMALES, Cocodrilos cajas, Tortugas, variados, ASFALTO SACOS, barriles y cajas, ASIAS, y porinas sacos, Aves domésticas, jaulas, AZAFRÁN, cajas, ARZÚCAR, sacos, cajas, barriles, CACAO, sacos, CAFÉ, sacos, CAÑA de azúcar, bultos, CAREY, cajas, CARNAZA SACOS, CÁSCARAS DE M. NGL, sacos, CERA SACOS, cajas, kilogramos, COCOS al granel, sacos, COBRO, sacos, CRIN, y pelosacos, CUBROS SALADOS, llos, Números sueltos, DULCES, cajas, barriles, kilos, ESPECIOS VARIOS, bultos, ESPOJAS, pacas, cajas, FIBRAS VEGETALES, fardos, FRIJOLES, sacos, FRUTAS, barriles, hucuales, cajas, bultos, etc., GLICERINA, tambor, GUANA, pacas, serones, HEXQUIN pacas, HUESOS, sacos, kilogramos, LE G U M B R E S y viandas barriles, hucuales, cajas, canchales, sacos, bultos, LEVADURA, cajas, LICORES, cajas, MADRESAS, De varias clases, piezas, Caoba tozas, pías, tablas, acañol, Cedro tozas, tabillas, atadas, Yaya y mejuiga varas, Palo campeche, tonaladas, kilos, Atravesaños atados, MIEL DE PUERGA, bocoyes, terceroles, barriles, garratones, galones, MIEL DE ABEJAS, terceroles, pipas, barriles, en panales cajas, hucuales, garratones, kilos, MEXERALES, de cobre, sacos, de hierro, sacos, MIRAGUANO pacas, PAJAS, Cortoras jaulas, Id. cabezas, Flamencos id., Otros, id., PROVISIONES MILITARES, RAPÉ, cajas, barriles, RON pipas, bocoyes y botas, cajas, barriles, galones, garratones, SENO, barriles, toneladas, SEMILLAS de tabaco cajas, libras, TABACOS, Rama, terceros, pacas barriles y cajas, Torcedo, millares, Otros, id., Cigarras, millares de cajillas, Piedras, kilogramos, paquetes, cajas y barriles, pacas y bultos, Paillos, TRIPAS de res, terceros, sacos, YAGUAS y traja-guas atados, YAREY, serones.

EL BERGEN

Con ganado fondeó en puerto hoy el vapor noruego Bergen, procedente de Trujillo.
EL CUBANA
Ayer tarde salió para Nueva York el vapor cubano Cubana.
DAISY FARLIN
La goleta americana de este nombre salió hoy para Filadelfia, con hierro viejo.
GANADO
El vapor noruego Bergen importó hoy de Trujillo para don Francisco Negra, 521 novillos y 304 toros.

Departamento de Agricultura de los Estados Unidos.

Sección de Meteorología.
Sumario de las observaciones practicadas en la estación de la Habana, durante el pasado mes de Agosto:

Table with columns: FECHA, TEMPERATURA (Máxima, Mínima, Noche), Precipitación en pulgadas y centímetros, Cantidad de días. Rows 1-31 showing daily weather data for August.

SUMARIO.

Promedio de presión atmosférica: 29.97.
Presión máxima: 30.09.
Id. mínima: 29.87.
Temperatura media 81.
Temperatura más alta: 91.
Temperatura más baja: 67.
Viento prevalente, del E.
Total de movimiento del viento: 5.716 millas.
Velocidad máxima del viento: 32 millas por hora del E.N., el 12h.
Precipitación total: 3.21 pulgadas.
Número de días con 0.1 pulgada de precipitación 10.
Número de días claros: 14.
Días parcialmente nublados: 17.
Días nublados: 0.
W. O. DEVERSAUX.
Weather Bureau.

Vapores costeros.

EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA
EL VAPOR JULIA
capitán VENTURA
Saldrá de este puerto el día 10 de Septiembre á las cinco de la tarde para los de

Nuevitas, Gibara, Baracoa, Caba, Santo Domingo, San Pedro de Macoris, Ponce (P.R.), Mayaguez (P.R.) y San Juan (P.R.)
Admite carga hasta las tres de la tarde del día de salida.
Se despacha por sus armadores SAN PEDRO 6.

EL VAPOR COSME DE HERRERA
capitán González.
Saldrá de este puerto todos los MIÉRCOLES á las 5 de la tarde para los de

SAGUA Y CAIBARIEN
con la siguiente TARIFA DE FLETES:
PARA SAGUA Y CAIBARIEN (Las 3 arrobas ó las 3 picas cubinas)
Viveres, ferreteria y herramientas 30 cts.
Mercaderías 50 cts.
TERCIOS DE TABACO.
De ambos puertos para la Habana 35 cts.
(Estos precios son oro español).
Para más informes dirigirse á sus armadores SAN PEDRO número 6.
e 1028 78-1 JI

LA COMPETIDORA GADITANA
GRAN FABRICA DE TABACOS, CIGARROS Y PAQUETES DE PICADURA
DE LA VDA. DE MANUEL CAMACHO E HIJO
STA. CLARA 7. HAVANA.
1902-9 Ag 1-11 e 1204

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Septiembre 5 Viernes

EL TRIUNFO DE LA CRUZ

Fué Theodosio uno de los tres grandes emperadores que dió España al imperio Romano. Galicia lo vio nacer, en el pueblo de Ocano.

Militar como su padre, acompañó en sus campañas, y asesinado éste, retiróse a su pueblo nativo a llorar sus desdichas.

De allí fué á sacar el emperador Graeciano, cuando los godos pasaron en peligro la integridad del imperio en Oriente, creyéndose no sin causa el único hombre capaz de resistirlo, y ofreciéndole, en pago de los servicios que de él esperaba, el imperio de Oriente, que aceptó en fuerza de ruegos y casi á la fuerza.

De un lado, francos y alemanes, á las órdenes de Agobardo, que más se le ageno, gobernaba el Occidente como emperador; de otro, godos, alanos, hunos y sarracenos, á las órdenes de Theodosio. El ejército de Agobardo había sustituido en sus banderas la señal de la cruz por la imagen de Hércules. Y el 5 de Septiembre del año 394 encontráronse frente á frente los dos ejércitos, en las orillas del Frigidus.

Reclutó Theodosio en las orillas del Frigidus, y triunfó después en Roma; en una parte, venció al paganismo con la espada; en la otra, con un persuasiva palabra. A Roma llegó con sus huestes triunfadoras, presentándose ante el Senado, y Prádeno, el gran poeta cristiano del siglo IV, inauguró hijo de Zaragoza, pone en boca de Theodosio estas palabras hermosísimas.

—Oh, senadores, ¡huestes por vuestros méritos y por vuestro nacimiento! Habéis llegado á la céntrica de las dignidades y de los honores; habéis visto figurar vuestro nombre en los fastos consulars y saltar los años, y á la cera y al bronce moldear vuestras imágenes, al igual de vuestros antecesores. Sin embargo, ya no formáis más que una minoría que cada día va disminuyendo. Ya no representáis ni la patria ni el Senado. Vuestras convicciones no tienen más valor que el de vuestras voluntades individuales y poco numerosas.

—Contra ellas se levantan las aspiraciones del público, que conzan con la autoridad del número el murmullo de vuestra tímida protesta.

—Si las constituciones antiguas no reconocían fuerza legal á los Senados, sino á condición de que se dieran por la unanimidad de los trescientos votos, obedecemos á las leyes de la patria; cédese la débil voz de la minoría, y que un partido reducido sólo á algunos miembros guarde silencio!.

—Y añade un insignie historiador: —El Senado, arrastrado en masa por la eflorescencia del inmortal gallego, se puso en pie, saludándole entusiasmado, y esa asamblea, compuesta de

viejos Catones, se apresuró á tomar el blanco telar de los catecúmenos, reconciliando á las insignias del Pontificado. Sólo algunos permanecieron obstinados en la roca Tarpeya; los otros lanzáronse á las iglesias cristianas, y la cruz entera se precipitó á las fauces de la Apóstoles; á su cabeza marchaban los Annes y los Probes; Roma gloríabase ya de que el heredero Anio hubiese sido el primero en ilustrar con su conversión la asamblea de los jefes de la ciudad. Así el heredero de los Olybrios, después de haber escrito su nombre en los fastos y vestido el manto palmado de los consules, ambicionaba ahora el rendir las bases de Bruto delante de las puertas de los mártires é inclinarse á la hoz de Cristo. La pronta fe de los Paulinos, de los Bassos, no fe de los dadas al Orato y en ofrecer las bases de Bruto delante de las puertas de los mártires é inclinarse á la hoz de Cristo. La pronta fe de los Paulinos, de los Bassos, no fe de los dadas al Orato y en ofrecer las bases de Bruto delante de las puertas de los mártires é inclinarse á la hoz de Cristo.

—Fué á la voz del prelado español que la aristocracia romana abandonó definitivamente el paganismo á los 394 años del nacimiento de Jesús, unidos años con el pueblo, con aquel pueblo cristiano romano, que según Prádeno, lo constituirían los que vivían de su trabajo manual y moraban en los quintos pisos y desvanes de las altas casas de Roma.

Ha aquí, pues, el glorioso acontecimiento que registra en sus anales la historia, la feliz resonancia que tuvo en el mundo la victoria de Theodosio, el 5 de Septiembre del año 394, en las orillas del Frigidus.

REPORTER.

BUFETES HABANEROS

DOCTOR EUGENIO CANTERO-HERRERA

Soponen muchos que la pobreza es el acicate que espolea á la juventud para desarrollar las mayores energías, ayda de conquistar fama, posición y fortuna. Y es que nada agusa tanto el ingenio como el ansia de vencer los rigores del destino, legando por el propio esfuerzo allí donde solo llegan los fuertes y los osados. Pero, nacer halagado por la suerte, medido en onza de oro, recibir un nombre ilustre; disfrutar las expansiones del caudal; sentirse festejado por una familia modelo, sin que el aguijón de la necesidad obligue á fatigar la memoria, ni á mantener las grandes luchas por la vida que son inherentes al estudio primero y al ejercicio de una carrera después, y no sentir el vértigo de las satisfacciones, que suelen enervar el espíritu, dedicando con ardoroso empeño las vigillas al estudio, á fin de llegar por el propio esfuerzo, y no por la suerte heredada, á una posición envidiable, cosa es poco común, pero no imposible.

Y ejemplo perdurable de ello es el joven doctor en Derecho don Eugenio Cantero-Herrera, á quien tributa *El Hogar* el homenaje de su más sincero aprecio, trasladando á sus páginas varias vistas de su magnífico bufete, calle de Mercedes número 11; bufete modelo y favorecido por escogida clientela, por numerosas representaciones y en el que en la actualidad se tramitan asuntos importantísimos, que evidencian la confianza que ha sabido merecer el joven abogado, el prestigio que rodea en nombre esclarecido y la confianza que en su inteligencia y prácticas de los negocios tiene la que constituye para él su brillante clientela. No, no es aquel joven desahogado, aquel confort exquisito, que mejor que descrito por la pluma, resurge en el fotograbado que adorna estas mal

perfeñadas líneas, donde está el secreto del éxito de los negocios. Más que en nada está en la confianza que inspira ese joven de simpática fisonomía, de ojos escrutadores, de afable sonrisa y exquisito trato, que parece envejecido por el estudio, y que en la edad en que otros se lanzan ciegos y desorientados en la senda del placer que enerva y en la molición que aniquila, se consagra al trabajo sin tregua ni descanso, y tiene el estudio, como en los días de su dichosa niñez, por el mejor compañero de su vida.

Es verdad que en eso no se ha quebrado la ley de herencia. Por la rama materna, surge como ejemplo de actividad, honradez é inteligencia, su ilustre abuelo, don Miguel Antonio Herrera, á quien durante tres cuartos de siglos ha apreciado y honrado la Habana, y por la paterna, ahí está su esclarecido padre, don Juan Bautista Cantero, que después de figurar brillantemente en la administración y en la prensa de España, vino á Cuba con el general Caballero de Rodas, ocupando alto puesto en el Gobierno General, que hubo de abandonar para encargarse primero de la Administración del F. O. de V. y después de la Secretaría del Banco Español de la Habana. La inteligencia, el talento, la actividad, la rectitud de un padre son el patrimonio que heredó el joven Cantero-Herrera y que representa en su nobilísima profesión el más brillante atestado. En esas dotes está el secreto de sus éxitos profesionales.

Peró hagamos historia de su carrera, nosotros que desde la niñez lo conocemos y admiramos y que lo queremos profunda y sinceramente, como quisimos á su excelente padre y á su dignísimo abuelo.

En el Real Colegio de Belén hizo sus estudios el hoy doctor en Derecho don Eugenio Cantero-Herrera, conquistando siempre honrosas notas en las asignaturas del Bachillerato, que terminó á los tres años de edad, en 1892. En la Universidad Central de Madrid estudió el primer año de su carrera de abogado, en la Habana la continuó, siendo investido solemnemente con el grado de Doctor en las Facultades de Filosofía y Letras en 1897, á los diez y ocho años de edad y recibiendo el grado de Doctor en Derecho en Diciembre del propio año. Quien de esa manera ha sabido en sus primeros años elevarse, menoscopando por el estudio las diversiones, tiene hecha su más grande apología y justifica el alto concepto de que disfruta, no menos que en el foro, en la alta sociedad cubana.

Su primera oración forense la hizo ante el Tribunal Supremo. El doctor Cantero-Herrera ha desempeñado durante año y medio la cátedra de Latín en el Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana. En los comienzos de su carrera fué nombrado Fiscal suplente del Juzgado de Gendarme, sirviendo en distintas ocasiones la expresada función.

Como demostración elocuente del alto concepto de que disfruta y de la bien cimentada fama de ese bufete, enviamos a continuación las páginas de *El Hogar*, hasta decir, que el Dr. Eugenio Cantero-Herrera es abogado además de numerosas casas de comercio de esta capital, de las siguientes casas extranjeras:

—Agustín Kelpand Filis, de París; Hermanos Alexander, de Viena; Li. Carr Zamora Vidal, de Lyon; A. Abbona, de París; Franch, Russell & Co., (sucosores de Taylor), de Liverpool.

Y de otras no menos importantes, que como las precedentes, tienen grandes negocios en esta Isla.

Otro dato no menos precioso. En su bufete se tramitan, entre otros asuntos importantes, los siguientes: La ridícula testamentaria del Presbítero José Díez, que ventila en la República de Méjico, en unión del licenciado Nicolás de Zúñiga y Miranda, distinguido abogado, candidato del partido Nacional para la presidencia de aquella República en las próximas elecciones.

La testamentaria de D. Jacobo de la Puzuela y Lobo, que se ventila en Madrid y desde aquí dirige el señor Cantero.

El asunto Fresneda, de que hablaba con tanta riqueza de pormenores, hace pocos días, *La Discusión*.

La reclamación de los acreedores contra los sindicatos del Ingenio San Pedro, asunto de gran importancia.

El ridículo asunto del canero del Muelle de Feliciano, ubicado en el litoral de Ocas Blancas.

El asunto Fresneda, de que hablaba con tanta riqueza de pormenores, hace pocos días, *La Discusión*.

La reclamación de los acreedores contra los sindicatos del Ingenio San Pedro, asunto de gran importancia.

El ridículo asunto del canero del Muelle de Feliciano, ubicado en el litoral de Ocas Blancas.

Quien en tan poco tiempo—lleva cinco años en el ejercicio de su carrera—ha sabido conquistar tan alto concepto jurídico y merecido la confianza de tan respetables casas, qué no logrará en el curso del tiempo, con su talento, su actividad y su honradez? No ceasemos de decirlo. De hombres como Cantero-Herrera es el porvenir.

EUSTAQUIO CARRILLO. (El Hogar.)

BASE-BALL

LOS JUGADORES CUBANOS EN LOS ESTADOS UNIDOS

LOS DESAFIOS DE CHARLEROI Nueva York, Agosto 27 de 1902.

El segundo encuentro celebrado por los "Cubans", en la City de Charleroi, Pa., fué una buena exhibición del potente "batting" criollo y una de rotas completas para las huestes locales.

Los dos "pitchers" del Charleroi, Glassburner y Osborne, fueron "wagoneados" por los duros "batman" cubanos, los que anotaron 18 "hits", de

los cuales dos "two base", tres triples y un "home-ram" del zardo Prats. Desde el comienzo del "game", la efectividad del "batting" cubista, redujó el resultado del "outchess", realizando los Cubans nueve runs á fuerza de estaca.

El "field" del club contrario efectuó excelente trabajo, quedando deslucido ante la "leña" propinada en el transcurso del "match", por los players del "team" cubano.

Del campo cubano, L. Padrón en "second-base", estuvo hecho un buen profesional, Valdés en el "short stop" y Carrillo en "third-base", compartieron con Luis el buen trabajo ejecutado.

Al "bat" el coloso Padrón anotó tres buenos leñazos, dando también oportunas "hits", el "catcher" F. Morán y el "eligger," Romero.

Y no va más. Anotación: H. E. All Cubans. 0 5 0 4 1 1-0 2 x-13 18 4 Charleroi... 1 2 1 1-0 0-1 0 1- 7 12 3 Two base hits: Taylor 3, Valdés y Padrón.



REUMATISMO CURADO

Por un método exento de drogas, al alcance del sentido común de todo hombre de mediana inteligencia.

Las drogas raras veces curan las reumas. Cuando las allivan es á expensas de los órganos digestivos. No pueden llegar á las articulaciones enegridas y congestionadas para remover los depósitos de ácido úrico que circula por el sistema y sacarlo del cuerpo. Sólo esto curará la enfermedad.

Entonces, estimula y equilibra la circulación, derrama energía en el cuerpo, al grado de saturarlo de electricidad; desecha la fuerza los venenos del reumatismo, y lo fortifica á uno contra los ataques del mal.

Mi método es seguro, suave, agradable y es una ayuda en todos los casos de enfermedad. Puede probarse la corriente gratis. Si no puede usted pasar, escriba ó mande por mi libro que es gratis é informa sobre el particular. Este libro está lleno de verdades para los hombres débiles y le ayudará.

CURADO DE REUMATISMO MUY PRONTO

May St. mio: Tengo el mayor gusto en hacerle saber, que mi hijo Santiago, después de dos meses de haber usado un CINTURON, se encuentra tan restablecido del reumatismo, que hoy no solo puede correr sino que puede andar en bicicleta con toda facilidad. El botón que se veía obligado á usar, ya ni se acuerda de que fué su compañero inseparable por varios años.

Soy de usted afino y s. s. Juana López. Sje. Moreno 13, Cerro, Habana.

LARGA ENFERMEDAD CURADA

Muy querido Doctor: Lo manifiesto que con el tiempo que llevo de usar un CINTURON, he tenido un alivio grandísimo. No podía casi ni andar debido á mi larga y penosa enfermedad que padecía por varios años, habiendo tomado miles de medicinas de todas clases sin el menor resultado satisfactorio. Hoy puedo atender á mis negocios y no dudo que un corto tiempo estará completamente sano.

Quedo de usted, doctor, un más afino y s. s. Julio Carrasco. Sje. Hoyo Colorado, Cuba.

CURADO DEL ESTOMAGO Y DE LOS NERVIOS

Estimado Doctor: Estuve dos meses en cama sin poder ni menearme de los fuertes dolores reumáticos y á la vez del estómago y los nervios; hoy con solo un mes de usar su buen CINTURON ELECTRICO puedo caminar y atender á mis ocupaciones.

Doy á usted las gracias y me es muy grato repetirme de usted afino y s. s. José L. Perdomo. Sje. Ingenio Santa Gertrudis, Banaguines.

CURADO DEL ESTOMAGO

Querido doctor: Había yo sufrido del estómago por espacio de cuatro años y después de haber usado un CINTURON por solo dos meses, me encuentro completamente curado, por lo que doy á usted mis más sinceras gracias y no caso de recomendar su aparato.

De usted afino y s. s. Federico Bruz. Sje. Baratillo nº 2, Habana.

Dr. M. A. McLaughlin,

O'REILLY 90, HABANA, Cuba.—Horas de consultas de 8 a. m. á 8 p. m.— Domingos 10 a. m. á 1 p. m.

Lady Kinloch sintió profundamente la desgracia, pues quería á la joven como á una hija.

—Su indignación no tuvo límites cuando supo que el capitán Wynyard había estado allí con Gladys; pero no dijo nada.

—Era inútil ya. —Ella á Bobby estaba respaldándose cuando Angela llegó.

—Encuadró á su madre en enferma y débil, pero sumamente dichosa al verla.

—¡Mil veces bienvenida, mi adorada Angela!—dijo lady Laura.—No sé por qué te fuistes, y quedo satisfecha de que la razón la reserves. Lo del testamento quedó arreglado... Mr. Sansón lo hizo trizas.

—¡Gracias á Dios! Pero mamá, me parece usted muy enferma.

—No... lo he estado, pero me encuentro mejor. —Querida mamá, tengo muchas cosas que decirle, si usted oyes que está bastante bien por ahora. ¿Cuál es su más ardiente deseo?

—Casi lo tengo conseguido—respondió.

Angela le contó después á su madre la muerte de Gladys Kane, pero sin descubrir al capitán, y lady Laura creyó su muerte debida á un accidente.

Conociendo su hermoso corazón, no añadiríamos que deploró el triste fin de su joven y hermosa rival.

CAPÍTULO XIX

Dos meses pasaron antes de que Angela escribiese su carta, que fué dirigida á las señas indicadas por lord Arleigh.

—¡He estado en Eastbourne con mamá. Habitamos en el Hotel de la Reina. Cuando usted venga, pregunte por mis Rooden.

—El conde llegó sin una hora de tardanza, abrazado el corazón.

—¡Por fin!—dijo.—¿Cuánto he ansiado el día! Y antes de rogarla que sea mi mujer, déjeme repetirle, querida mía, que en secreto es un sagrado para mí. Mi único deseo es que quiera usted ser lady Arleigh en propiedad. Le prometo no aldrir jamás á su residencia en Brantome.

—Yo quisiera—dijo Angela—que nuestra amistad no hablara empezado como empezó.

—¡Oyémoslo eso—replicó Glenarvan calorosamente. —Usted tenía buenas razones, estoy seguro, para obrar como obraba. Deténgame nuestra amistad desde este momento, y deme la mayor prueba de amistad siendo mi esposa.

—Vuelva á repetirme eso dentro de dos meses—contestó la joven;—eso lo simplificaré todo.

—¡Me contentaré usted agradadamente enfoncez!—preguntó el conde.

—¡Creo que sí!—replicó Angela.

Y lord Arleigh conoció que la plana era suya.

Three base hits: F. Morán, R. Valdés y L. Padrón. Home run: M. Prats. Struck out: por Royer 2, por Osborne 1. Bases on balls: por Romero 1, por Osborne 2. Time: 2 horas. Umpire: Lindsay.

Al tercer "match" los "Cubans" quedaron derrotados por los locales, después de la celebración de un reñido y buen encuentro.

El nuevo "pitcher", Bolig del club Charleroi, realizó efectivo trabajo en su posición, por lo cual los "Bateman" criollos, no pudieron efectuar con sus curvas el "fongueo" de los anteriores desafíos.

Los "hits" anotados por los locales, fueron dados con gran acierto, en la octava entrada, produciendo los cuatro únicos "runs" realizados por el "team" local.

M. Prats ocupó el "box" por los "Cubans" siendo secundado en el "catching" por F. Morán; el trabajo de esta batería fué bueno y efectivo, pues excepto el octavo "inning" los "Bateman" contrarios apenas tocaron las curvas del veterano Prats.

La prensa local en sus reseñas del "match", menciona con elogios el trabajo de Padrón en el "field."

E. Prats en primera base y Carrillo en tercera aceptaron excelentes "plays."

Al bat: Romero y R. Valdés. El "score" por entrada dará clara idea del "game" celebrado:

H. E. Charleroi... 0 0 0 0 0 0 4 0 4 6 3 All Cubans. 0 0 0 1 0 0 1 0 0 2 6 4

Two base hits: Ortlieb. Stolen bases: Valdés 2, Moran y Ortlieb.

Dead ball: Padrón. Struck out: por M. Prats 4, por Bolig 5.

Bases on balls: Prats. Quedado en base: Charleroi, 5, All Cubans 9.

Time: 1.45. Umpire: Lindsay.

El próximo domingo 31, jugarán los "Cubans" en esta City teniendo por contrarios al "team" denominado "Murray Hill."

Terrenos del Jasper Oval.

El proyectado "contest" con el champion Pittsburg, no ha sido posible efectuarlo, por no tener dicho club "open date" hasta el 24 de Septiembre y para esta fecha los "All Cubans" no se encontrarán en tierra yankee.

El presidente del club Pittsburg, Mr. Dreyfus, en una entrevista que celebró con el activo "manager" del "team" criollo, mi buen amigo Abel Linares, expresó á éste su sentimiento por la imposibilidad de efectuar el "contest", añadiendo frases altamente honrosas para la organización cubana y elogiando al buen "record" anotado por los "Cubans", en su viaje-excursión por el interior de la Gran República.

TOMÁS GUTIÉRREZ

EL JEREZANO

Con su misma lata de siempre—Almuerzo, comida ó cena, desde 40 cts. Hay liguro á 40 y 50 centavos; con descuento de un 15 por ciento. Abonos, desde \$18 plata.

Gasparillo fresco á todas horas PRADO, 102. TELEFONO: 556. 7058 15a-2 Stb

Banana

Harina de Plátano PARA LOS NIÑOS PARA LOS ANCIANOS FUERZA Y SALUD PARA LOS CONVALESCIENTES Y PERSONAS DEBILES

Tomando esta deliciosa y exquisita harina como alimento.

De venta en todas las Farmacias y Tiendas de Viveres. No. 1390 alt. 801

El joven experimentó alguna sorpresa al saber que la incógnita amiga de Mrs. Bowen era la hermosa heredera Angela Rooden. Por noviembre se anunciaron oficialmente las relaciones, y todo el mundo predijo gran suma de felicidad á la pareja.

Lady Laura no había de gozar; y cuando la condesa de Arleigh regresó de Italia con su hija Maud, encontróse con aquella agradable sorpresa.

Lady Arleigh no pudo comprender jamás por qué su hijo renovó toda la servidumbre de Brantome y licenció á Mrs. Bowen con una buena pensión.

Angela se comprendió el motivo y dió las gracias á su prometido con toda su alma.

Conviniéron en que por de pronto no residirían en Brantome.

—¡Amo el Hall!—dijo Angela,—pero siempre le tendré antipatía al lago.

—Pero donde se ahogó Gladys crece hoy la hierba y vegetan los olmos, pues lord Arleigh dejó el estanque.

—Después de su casamiento, lord y lady Arleigh pasaron gran parte del año en Rood Abbey, en compañía de la hoy feliz dama que tan duramente pagó su amor á un buen mozo.

—Cuando nació un vástago, el heredero al novel matrimonio, preguntaron á lady Laura qué nombre quería ponerle.

—Carlos—dijo lady;—en recuerdo de su leal y fiel marido, su primer marido.

El capitán disfrutó de una fuerte pensión durante algún tiempo. Marió á manos de un francés, en Múnico, por una cuestión de juego.

Lady Laura llegó á una avanzada edad, y arrullada por el amor de sus hijos y nietos olvidó por completo la desgraciada época de su segundo matrimonio.

FIN.

LA FASHIONABLE

MODAS.

Esta casa francesa, hoy al frente de las últimas novedades que se reciben de París, acaba de poner en venta preciosos camoliers, bretoms de media estación, los hay de diferentes colores; sombrillas, corsets de moda, droit devant, desde \$3 plata; y en sombreros de vestir (le dernier cri), guantes de hilo y de cañutilla, blancos y negros, hebillas, peinetas de fantasía, cuellos, etc. Gran surtido en coronas fúnebres y ramos de Iglesia en

OBISPO 121.—TELEFONO 474.

1421 5a-5

FOLLETIN 37

LA MARTIR DEL HOGAR

Novela escrita en inglés por CARLOTA M. BRAEME

(Esta novela, publicada por la casa editorial Moxci, se vende en la "Madrera Poesía", Obispo número 155.)

—No lo diré. No necesito sentir que la ley humana no le castigue, pues el cielo está dispuesto para hacerlo. La maldición que pesó sobre Oafn le seguirá á todas partes. Ahora bien: ¿acepta usted mi condición?

—Me niego á dejar mi patria—dijo con ira y el desafío á que me obligue á ello.

CAPITULO XVIII

Después de esta segunda negativa del capitán Wynyard, reinó un profundo silencio entre acusador y acusado; pero Angela conocía que la victoria era suya.

—¡Buenos se exponen usted al desprecio y á la ruina!—dijo Angela con firmeza.—Obre con prudencia una sola vez en su vida. Si usted deja en paz á mi madre y deja usted el país, prometiéndome no volver jamás, le prometo que gozará usted de una renta magnífica.

La joven se interrumpió sombrada, pues el capitán se echó al suelo, gritando desatinadamente que Gladys había muerto; que había asesinado á la única mujer que había querido; que elaba su destino y deseaba la muerte.

Indudablemente no hubo crimen más prontamente castigado. Jamás hombre alguno lloró lágrimas más amargas. ¡Pará qué quería fortuna, libertad, todo; ahora que

Gladys había muerto? Hasta entonces no había comprendido lo que su muerte significaba para él.

—¡No puedo soportar la vida—exclamó apasionadamente—sin Gladys! Mi sol se ha obscurecido, mi amor ha muerto.

—¡Mi madre debiera ser un amor!—exclamó Gladys.—Sus palabras me horrozean.

—¡Mi amor ha muerto!—repitió el misero.—La vida es un desierto para mí.

Y en el paroxismo del dolor, exclamó: —¡Oh, Gladys, Gladys! —No quiero oír más!—dijo Angela.

—¡Por última vez le pregunto si acepta mis condiciones.

Durante algunos momentos el capitán guardó un sombrío silencio; después copióse una voz trémula y enronquecida: —Acepto... me irá. Nada hay en este condenado país que me retenga.

—¡Me prometo usted no presentarse jamás delante de mi madre!

—¡No quiero verla jamás... jamás!—gritó salvajemente.

—¡Pues por mi parte—dijo Angela,—prometo guardar su secreto... y hacer que no orezos usted de dinero.

Y sin añadir una palabra más se apartó de aquel lugar.

Durante algunas horas, el capitán permaneció allí sombrío y estúpido. Desolado, extremado, con el estigma de Oafn en la frente, levantóse tan sólo cuando el Sol se ponía; y se encaminó á Ouidale Hall tambaleando como un ebrio.

Aquella misma noche, al retirarse á su dormitorio, lady Ouidale le encontró en el vestíbulo, y lo vio tan deshecho y enfermo que no pudo contener un grito de alarma.

—¡Silencio, lady Ouidale!—murmuró con su ronca voz.—¡Quiero que me haga usted un favor. Líveme á su cuarto y déjeme estar allí un momento. Tengo precisión de decirle una cosa.

Lady Ouidale se alarmó aun más al notar el timbre de su voz y sus extrañas maneras.

—¡Eso le producirá á usted muchos penales!—dijo.

—No; es necesario que la vea. Tengo algo muy importante que decirle.

—¡Se habrá vuelto loco!—pensó lady Ouidale.

Ni la más remota sospecha pudo ocurrírsele de que aquel hombre había ocasionado la muerte de la mujer que tanto amaba.

—¡Irá con usted!—le dijo con dulzura, y le guió hacia la cámara matrimonial.

—No venga usted dentro—dijo él—déjeme un momento solo y cerró la puerta.

Habaneras.

(NOTAS)

Correo de bodas

Se nos invita para una boda. Y boda simpática, por cierto. La de la señorita María Luisa Fontan y Amat con su primo el joven y conocido letrado Néstor Trémois y Amat. Se celebrará el lunes, a las nueve y media de la noche, en la iglesia de Guadalupe.

De regreso

La familia de nuestro distinguido amigo el señor don Manuel Agüero se encuentra instalada nuevamente, de vuelta de su temporada en el Vedado, en la casa número 25 de la calle de Obispo.

El Progreso

La simpática sociedad de la Vivora está de fiesta mañana. En sus espaciosos salones se celebrará un gran baile con una de nuestras más populares orquestas. Será lo que todas las fiestas de El Progreso. Muy animada.

La función de mañana

Alhambra se trasladó mañana a Tacón. Grande es el número de localidades pedidas por familias de nuestra buena sociedad que desean presenciar, por vez primera, las representaciones de obras tan espléndidas como 'Tan Tan te comiste un pan', 'Dos bores improvisados' y 'Lo que pasa en la Indo-China', puestas en escena por la flor de la Compañía.

Entre las familias que han tomado palcos para esta función encontramos de Manrara, Nicolás de Ojeda, Regino Truffin, Colmell, Eugenio Pares, Francisco Salas, Rafael Montoro, Julio Montemar, Manuel Rafael Angulo, Antonio Larrea, Máximo Gómez, Manuel María Coronado, Juan José Arias, Del Monte, Antonio Tabeal, Juan Pichardo, Anselmo Rodríguez, Moliner, Gutiérrez y Alfredo Labarrere. El pedido de lunetas es realmente extraordinario.

POSTALES

A Catalina Pons.

Un pensamiento me mandas, y te mando un pensamiento: flor delicada es el tuyo; se encuentra el mio en mis versos. Flor hermosa, que revive en el alma los recuerdos, entre sus hojas moradas anidan los sentimientos. Mañana, cuando recorras por el hermoso sendero que, del propio hogar, conduce a los dioses del cielo, acuérdete del poeta, que al enviarte sus versos, el encanto de tus gracias llevará en el pensamiento.

A Esperanza Valdés Fauli.

Feliz quien, cual tú, consigue llevar siempre la Esperanza, pues amparada por ella, la paz gozará del alma!

A Hortensia Canales.

En lago apacible la barca navega; la cumbre del monte dorado va el Sol; la luz que los campos risueños anega parece la dicha bendita, que llega a quien, por ser buena, la dicha ganó!

A Margot González de la Vega.

—¿Algo? —Sí. —¿Y bonito? —Es para mí. —¿Muchas flores? —No, señor. —¿Pues qué quieres? —Una flor. —¿Una no más? El pensamiento en vano por complacerte, a discurrir emplea, y en el vergel cubano no halla flor cual la flor de tu belleza. JOSÉ E. TRINIDAD

TEATRO PAYRET

Espiritismo

Ante una concurrencia regular, se puso en escena anoche por la compañía del señor Roncoironi, el famoso drama que tantas polémicas ha suscitado con el asunto y título de 'Espiritismo'. Una obra del gran dramaturgo moderno, Victoriano Sardón, debe inspirar desde luego gran interés. Sardón cuenta sus obras por éxitos universales, y aunque el título del mencionado drama sólo afecta la atención de un determinado número de personas, ello es que en el fondo resulta un estudio psicológico de gran alcance.

Pretendiese que Sardón quiso demostrar en el referido drama sus creencias espiritistas; pero, a la verdad, ahora que por primera vez hemos visto la obra, declaramos que no vemos allí tal cosa. Con difonía se saca allí en limpio si el autor acepta ó se burla de las teorías de ultra-tumba. Al fin lo que aparece es una verdadera farsa de espiritismo, para provocar un desenlace, aprovechando la alucinación de un creyente.

Pero lo más valioso del drama es el fondo pasional que encierra y el modo delicado con que se va desenvolviendo. Simoneta, esposa de Roberto, tiene un amante al que conoció de soltera y hujo con él simulando un viaje a Biarritz. Sobre viene una catástrofe en el tren por un incendio, y entre los cadáveres carbonizados creese que está el de Simoneta, y el marido loco de dolor acude a recogerlo y lo hace enterrar.

Pero ella no ha muerto, porque no iba en el tren. Si había dirigido con amante Miguel a una quinta cercana donde contempló horrorizada su propio entierro, y vio horror retrocediendo de pens a su marido. A pesar de tan horrible circunstancia, la joven,

quiere de tal modo a su amante, que piensa huir con él a Servia con nombre supuesto y casarse. Pero al seductor Miguel no le asien las cuentas, y no gusta de tal solución. Lo que más le gusta son los millones de Simoneta, y apareciendo ésta como difunta, su bienes pasan a los herederos, y ella se queda sin un centavo. Miguel la propone que se presente a su marido, confiese su adulterio y pida el divorcio para casarse después libremente con el seductor.

Ella comprende, entonces, que ha sido vilmente engañada por el hombre a quien amaba con delirio; Miguel está prendado del dinero de Simoneta y no de ella. Esto le causa tal desilusión que, abatida por el dolor, abandona al amante y se acoge a un viejo pariente, Valentín, que la ampara y promete devolverla al marido, parodiando por el arrepentimiento.

El infeliz Roberto que se creía viudo, es un espiritista convencido, y se pasa las noches evocando el espíritu de Simoneta. Esto sugiere a Valentín la idea de presentarle a la esposa en los momentos de la evocación; Roberto creía que habla con una sombra, y ella le confiesa su pecado, le pide perdón, y en el momento supremo en que la abraza perdonándole, dice: —Estoy viva, pero soy otra: la adúltera murió de verdad, la que ha vuelto es una esposa fiel, redimida por la expiación de una falta.

¿Habrá querido demostrar Sardón en esta obra que la creencia de las espíritistas es un consuelo para el alma atribulada? En nada apuesta, por cierto, a los consuelos de la resignación cristiana, sin necesidad de acudir a todo ese aparato de visiones y mesas parlantes que se prestan al ridículo y a mil supercherías.

Como drama en que se explota el efecto de una alucinación dolorosa, está bien presentado; pero nada prueba en favor de tales teorías sobre lo extraordinario.

A pesar de sus incontestables efectos dramáticos, la obra decae, porque se anticipa el de-ensueño desde el segundo acto, y el público gusta de que le den una sorpresa al final. En el desempeño de la obra Roncoironi estuvo admirable en el segundo y el tercer acto. La señora Evangeлина Adams, hay que hacerle justicia, sigue probando que está en condiciones de hacer un arte y que hace progresos visibles. Cada vez está más natural y es más artista y lo es más arrogante y despreciada en hermosas figuras. Mereció de vezos los aplausos y la llamada a la escena al terminar.

El Sr. Bray y el Sr. Alboá dieron mucho relieve a sus papeles, y no estuvo mal Adam; en su personaje de Miguel.

CRONICA DE POLICIA

Denuncia de Estafa

Al Juzgado de Instrucción 4.º del distrito Este fué conducido el blanco Juan P. Ives García, vecino de Cruz del Padre, esquina a la calzada del Cerro, por sustracción de Miguel Cantral, residente en Obispo nº 7, de que el día 2 del corriente, a las dos de la tarde, dicho individuo se presentó en el establecimiento, en unión de un tal Manuel Saavedra, donde le fueron entregados cuatro cuartos de vino, para llevarlos a la estación del ferrocarril del Oeste, los cuales no llegaron a su destino.

Más tarde se supo que era incoerente que el señor Montero hubiera pedido dichos cuartos de vino, por lo cual dice el señor Cantral se consideraba estafado en la suma de ochenta pesos oro español.

BURTO

La señora doña Purificación Zavala, vecina de Agustaca 19, ha denunciado a la policía que una criada que tenía a su servicio desapareció ayer, de su domicilio, llevándole varias piezas de ropa.

La acusada, que se nombra Enriqueta Velázquez, no ha sido detenida.

AMPUTACION

Al Centro de Socorro de la segunda demarcación fué conducido el menor Matías Ramos Fuentes, de 14 años y vecino de Zulueta 32 A., por haber sido lesionado gravemente al ser arrollado por el tranvía eléctrico nº 13 de la línea del Cerro, que arrastraba al auxiliar nº 325, en momentos de que dicho menor trató de subir a dicho tranvía estando éste en marcha.

Según certificado médico, dicho menor presentaba la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, y una contusión en la región tibio peroneo izquierda, con fractura de los tendones, habiendo sido necesaria la amputación de la pierna derecha por su tercio inferior.

El vigilante 56 informó al juzgado, que el menor Ramos trató de subir al primer carro, pero teniendo la desgracia de resbalar, cayó sobre la línea, pasando por encima las ruedas del carro auxiliar.

Los empleados del tren Sres. Matas Rodríguez González, vecino de Cerro 615, Benito S. González, de Madrid 10, y Joaquín Molina Ramos, fueron denunciados por haberse presentado al Juzgado del Cerro, que arrastraba al auxiliar nº 325, en momentos de que dicho menor trató de subir a dicho tranvía estando éste en marcha.

Según certificado médico, dicho menor presentaba la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, y una contusión en la región tibio peroneo izquierda, con fractura de los tendones, habiendo sido necesaria la amputación de la pierna derecha por su tercio inferior.

El vigilante 56 informó al juzgado, que el menor Ramos trató de subir al primer carro, pero teniendo la desgracia de resbalar, cayó sobre la línea, pasando por encima las ruedas del carro auxiliar.

Los empleados del tren Sres. Matas Rodríguez González, vecino de Cerro 615, Benito S. González, de Madrid 10, y Joaquín Molina Ramos, fueron denunciados por haberse presentado al Juzgado del Cerro, que arrastraba al auxiliar nº 325, en momentos de que dicho menor trató de subir a dicho tranvía estando éste en marcha.

Según certificado médico, dicho menor presentaba la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, y una contusión en la región tibio peroneo izquierda, con fractura de los tendones, habiendo sido necesaria la amputación de la pierna derecha por su tercio inferior.

El vigilante 56 informó al juzgado, que el menor Ramos trató de subir al primer carro, pero teniendo la desgracia de resbalar, cayó sobre la línea, pasando por encima las ruedas del carro auxiliar.

Los empleados del tren Sres. Matas Rodríguez González, vecino de Cerro 615, Benito S. González, de Madrid 10, y Joaquín Molina Ramos, fueron denunciados por haberse presentado al Juzgado del Cerro, que arrastraba al auxiliar nº 325, en momentos de que dicho menor trató de subir a dicho tranvía estando éste en marcha.

Según certificado médico, dicho menor presentaba la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, y una contusión en la región tibio peroneo izquierda, con fractura de los tendones, habiendo sido necesaria la amputación de la pierna derecha por su tercio inferior.

El vigilante 56 informó al juzgado, que el menor Ramos trató de subir al primer carro, pero teniendo la desgracia de resbalar, cayó sobre la línea, pasando por encima las ruedas del carro auxiliar.

Los empleados del tren Sres. Matas Rodríguez González, vecino de Cerro 615, Benito S. González, de Madrid 10, y Joaquín Molina Ramos, fueron denunciados por haberse presentado al Juzgado del Cerro, que arrastraba al auxiliar nº 325, en momentos de que dicho menor trató de subir a dicho tranvía estando éste en marcha.

Según certificado médico, dicho menor presentaba la fractura completa de la pierna derecha por su tercio inferior, y una contusión en la región tibio peroneo izquierda, con fractura de los tendones, habiendo sido necesaria la amputación de la pierna derecha por su tercio inferior.

El vigilante 56 informó al juzgado, que el menor Ramos trató de subir al primer carro, pero teniendo la desgracia de resbalar, cayó sobre la línea, pasando por encima las ruedas del carro auxiliar.

HERIDO LEVE

En el Centro de Socorro de la tercera demarcación, fué asistido ayer al medio día el menor Esteban Montalva, de 60 años y vecino de Jesús del Monte nº 393, de heridas y contusiones leves, las cuales sufrió casualmente al bajarse de un tranvía eléctrico en ocasión de estar éste en marcha. El hecho ocurrió en la calzada de Jesús del Monte.

LESIONES LEVES

Al menor Anacleto Mayor, vecino de Hornos nº 3, le pisó por encima de ambos pies la rueda de un carrerón que conducía por la calle del Príncipe el blanco Luis Alvarez. El lesionado cuyo estado es de ponedístico leve, manifestó que el hecho fué casual.

FRACTURA

Manuel Alvarez, de 56 años y sin domicilio, sufrió la fractura de la tibia y el peroné de la pierna derecha en su parte media, cuando se cayó desde un árbol.

DERRUMBE

Ayer tarde se derrumbó el techo de la cochera de la calle del Tullipán nº 30, residencia de don Adolfo Meller, sin queafortunadamente ocurriera desgracia personal alguna.

REYERTA

Las reclusas del hospital San Antonio, morenas Amparo Valdés Valdés y Elvira González, meretrices de la calle de Egipto números 114 y 105, respectivamente, tuvieron una reyerta, resultando la primera lesionada levemente, que fué remitida al hospital nº 1.

INSTRUMENTOS DE CIRUJIA

El Inspector de Servicios Sanitarios doctor Portela y el vigilante de policía número 615, se presentaron en la segunda estación de policía a los blancos Luis Pérez González y Silverio Torrado, por haberles encontrado en su poder varios instrumentos de cirugía que fueron hurtados del centro de socorros del primer distrito.

DOCE CENTENES

Al blanco Sebastián García Vazquez, vecino de la fonda 'La Perla', al estar de visita en una casa de tolerancia de la calle de San Isidro, le hurtaron doce centenes.

Por aparecer cómplice de este hecho fueron condenados dos meretrices, que quedaban a disposición del señor Juez Correccional del distrito.

CIEN CENTENES

Por sospecha de que sea el autor del hurto de cien centenes a un vecino de la calle de Amistad, fué detenido por la policía el blanco Gabriel Rodríguez, y quedó a disposición del Juzgado de Instrucción del Centro.

EN LA BOLSA PRIVADA

Hoy a las diez y media de la mañana, en ocasión que los empleados de la Bolsa Privada don Juan Pez, sufrió un ataque epiléptico, causándose una herida en la cabeza al caer al suelo.

En un coche de plaza fué conducido a la casa de socorro del primer distrito

POLICIA DEL PUERTO

DETENIDO

Ayer tarde el empleado del departamento de equipajes en la Maquina, don Cristóbal Sánchez, detuvo y entregó a la policía del puerto, a don Faustino Rodríguez Peon, de 23 años, repostero y vecino de Angeles nºm. 12.

El motivo de la detención de Rodríguez, fué que éste, con engaño, trató de abrir y llevarse de ese departamento, un baul que en él se encontraba depositado.

El baul es de la propiedad de doña María F. Jaco López, natural de España, de 20 años de edad y vecina accidental de Triunfo.

El sargento Juan Ríos de la policía del Puerto, levantó el acta correspondiente, dando cuenta al señor Juez Correccional del primer distrito.

El detenido fué remitido al Vivac, a disposición del citado Juez.

EN EL MUELLE

Hoy a las seis de la mañana encontráronse en el muelle del segundo distrito, sufrió un ataque don Domingo Alfonso Venezuela, vecino de Obispos esquina a Cuna.

Alfonso al caer sobre el muelle se causó una herida menos grave, en la cabeza. Fué asistido en la Casa de Socorro del primer distrito por el médico de guardia Dr. Escandell.

El sargento don Juan Ríos de la policía del Puerto auxiliado del vigilante señor Morjón, se constituyó en el lugar del suceso, dando cuenta al Juez Correccional del primer distrito.

El herido después de efectuada la cura fué trasladado a su domicilio.

GACETILLA

LA FUNCIÓN ASTURIANA.—Extraordinaria es la animación para la fiesta que a favor de la Beneficencia Asturiana se celebrará el próximo domingo en el gran teatro Nacional.

Pocos son ya las localidades que quedan disponibles, y estas se encuentran de venta en el Centro Asturiano y en la calle de Dragones esquina a Galiano, tienda El Oriente, a los siguientes precios:

Grillón de primero y segundo piso. \$ 15 00
Grillón de tercer piso. 8 00
Palcos de primero y segundo piso. 12 00
Idem de tercer piso. 8 00
Luneta con entrada. 2 00
Asiento en palco de tercer piso con entrada. 2 00
Idem de tertulia con idem. 1 00
Idem de paraiso con idem. 0 80
Entrada general. 1 00
Idem a tertulia. 0 50
Idem a paraiso. 0 40

Los que desean adquirir localidades para esta notable función no deben descuidarse.

POSTAL

A la Srita. María Antonia Santos, Con las flores de mi alma al morir mi primavera, ilusiones y esperanzas se marchitarán con ellas. Mas si quieres que revivan, planta, hermosa, sin agravios, en la tierra que las cubre los clavos de tus labios. J. de Franco.

ENHORABUENA.—Recibida, m y afectuosa, nuestro apreciable amigo don José Prieto, dueño del acreditado almacén de ferreteria que gira en esta plaza bajo la razón de José Prieto y Compañía.

Nuestro amigo acaba de sufrir, con resultado por extremo satisfactorio, una delicadísima operación que le fué practicada por el Dr. Raimundo Menéndez con la habilidad que distingue a este meritosísimo cirujano, honra de nuestra ciencia quirúrgica.

El señor Prieto se encuentra a esta fecha en excelente estado de salud. A las felicitaciones que con tal motivo recibe de sus numerosos amigos puede agregar las nuestras, muy cariñosas.

EL ACORTIJO.—Pocos días faltan para que se proceda a abrir los pliegos que contengan la respuesta al problema presentado por la antigua casa de J. Vallés, de por qué vende sus mercancías con la rebaja del 60 por 100 de su valor, y se halla satisfecho de su proceder.

Y a medida que se acerca el tiempo son más las personas que acuden al popular establecimiento de ropa hecha y sastre de la calle de San Rafael, número 14½ llevando en carita cerrada la respuesta que cada día crece de más dar.

Como que existe el incentivo de los veinte centenes que regala la casa al que se leere en su respuesta conforme al pliego cerrado y lacrado que existe en la caja de caudales del DIARIO DE LA MARINA.

Y de paso que lleva la respuesta, cada uno también examina aquella excelente ropa hecha, que a tan reducidos precios se vende, y muchos salen pagando su tributo a la baratura y aprovechándose de la gaoga.

Y qué ganga! LA CARICATURA.—Muy interesante es el número que saldrá mañana de La Voz.

De día preferente atención al suceso de la calle de Compostela y publica el retrato de su protagonista, Juana María García, de cuya belleza se hacen lenguas todos los reporters.

La caricatura política, como siempre, muy graciosa. Debe adquirirse el número.

EDUARDO VII.—El actual Soberano de Inglaterra ha sido desde la pasada juventud prototipo de la moda, figurando en el mundo de la elegancia por su indumentaria no menos que por su gallardía y amable trato. Y esa prenda intermedia entre el frao y la levita, que se llama smoking y que sustituye en determinados casos al traje de etiqueta, siendo apreciableísima por su comodidad, a él se debe.

Y dicho se está que no habiendo el que fué Príncipe de Gales, al investirse como rey, perdió la distinción y el buen gusto en el vestir, aunque haya adquirido cierta obesidad, todo lo que lleva su nombre parece que debe llevar el sello de la distinción y el buen gusto.

Tal ocurre, por ejemplo, con el calzador que lleva por nombre el de EDUARDO VII y que ha recibido y vende la conocida pelotería Le Palais Royal, situada en la calle del Obispo esquina a Villegas.

El activo D. Rafael Amabizcor, dueño de ese establecimiento, ha tenido una feliz idea al hacer venir a la Habana y poner a la venta el calzador EDUARDO VII, expresión acabada de la elegancia, que en breve usará, para su comodidad y buen gusto, los caballeros amigos de rendir tributo a la última moda.

Y he aquí el mejor triunfo de Le Palais Royal, pelotería.

UN TORRENTE COLEGIO.—Es digno de toda recomendación el colegio que se halla establecido con el nombre de El Pilar, en la calle de San Miguel número 81, dirigido por la intrépida profesora doña Edelmira Rodríguez.

Ultimamente se han hecho muy notables reformas en el referido establecimiento de enseñanzas. Figuran entre sus profesores el distinguido doctor Engenio Albo, para la clase de Fisiología e Higiene, y el reputado maestro don José Castro Obanó.

Véase el anuncio en el lugar correspondiente.

LA NOTA FINAL.—Entre gente de mal vivir: —¿Qué piensas hacer ahora? —Piensa abrir una tienda. —¿Tienes socio? —No; pero tengo una ganada.

RESTAURANT COMIDA PARA HOY DINNER HOTEL TELEGRAFO

Potaje: aux hultres. Crepinettes a la Savoyésienne. Anguille a la Nizardoise. Entrecot a la Lonsite. Escallopes de porc a la Milanaisa.

DESSERT: Timballe de nouilles a la valaisine.

ESPECTACULOS

VIERNES 5 DE SEPTIEMBRE GRAN TEATRO NACIONAL.—Compañía de Zarzuela dirigida por Regino López.—Función extraordinaria mañana, sábado.—Primer: Tin tan te comiste un pan. Segundo: Dos Bores Improvisados.—Tercero: Lo que pasa en Indo-China.

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía Dramática.—A las ocho.—La comedia en tres actos La Estrategia de Arturo. TEATRO DE ALBISU.—Compañía de Zarzuela.—Función por tardas.—A las 8:10: La Torre del Oro.—A las 9:10: Enseñanza Libre.—A las 10:10: Campanero y Sacristán. Ensayo: la zarzuela San Juan de Luz, gran éxito en Madrid.—Han llegado las preciosas decoraciones pintadas en Madrid para la grandiosa obra de magia Quo Vadis, cuyo estreno será pronto.

SALON-TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Bile.—A las 8:15: Lo que pasa en Indo-China.—A las 9:15: Dos Bores Improvisados.—A las 10:15: Bonita Noche de Boda.—Y en los intermedios bailes.

TERRENOS DEL ALMENDARES.—Premio de Verano.—Primera serie.—El domingo 6 gran match entre los clubs Almeriense y Feista.—A las 2 de la tarde EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 1.º al domingo 7.º cincuenta acrobacias vistas de París.—Entrada diez centavos.—Gallano número 114.

HIPODROMO DE BUENAVISTA.—El domingo 7 a las tres de la tarde.—18.ª carrera de la temporada de verano.—Prepárese un interesante programa.—Funcionará la mutua y el Book americano.—Se venderán volotes por el caballo ganados y para el que llegue segundo.—Trenes cada media hora.—Señora gratis toda la temporada.

REGISTRO CIVIL

Septiembre 3

NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: 4 hembras blancas legítimas. varón blanco legítimo. 3 varones blancos naturales.

DISTRITO SUR: 4 hembras blancas legítimas. 7 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural.

DISTRITO OESTE: 2 varones blancos legítimos. 1 varón blanco natural. 3 hembras blancas legítimas.

DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Juana Udaeta, 51 años, blanco, Habana, 23. Cáncer del pecho. Ramón Tamada, 20 años, blanco, Habana, Concordia 131. Cirrosis de los riñones nacidos.

Humberto Zaldivar, 2 meses, blanco, Habana, Peseverancia 4. Enteritis. Manuel Matos, 17 años, blanco, Regla, Regla. Suicidio accidental.

DISTRITO SUR: Paulina Iglesias, 72 años, blanca, Habana, Florida 41. Resbaladamiento cerebral. Esquivel Herrera, 3 meses, negro, Habana, Esperanza 112. Traqueo bronquítico.

Luis Rigo y Valdés, 11 meses, blanco, Habana, Manrique 182. Bronco neumonia. María Mac Reath, 10 meses, blanca, Habana, Amistad 131. Gastro enteritis.

DISTRITO OESTE: María Martínez, 34 meses, blanca, Habana, Jesús del Monte 41. Bronquitis. Eulogio Sanees, 68 años, asiático, Canton, San Gregorio 1. Arterio esclerosis. José González, 21 años, blanco, Orledo, Purísima Concepción. Tétano traumático.

RESUMEN Nacimientos. 26 Matrimonios. 0 Defunciones. 11

Septiembre 4

NACIMIENTOS DISTRITO NORTE: 1 varón blanco legítimo. 1 idem id. natural. 1 idem negro id. 3 hembras blancas legítimas.

DISTRITO ESTE: 5 hembras blancas legítimas. 2 varones idem id.

DISTRITO OESTE: 3 varones blancos legítimos. 4 hembras idem id. 1 idem id. natural.

MATRIMONIOS Francisco Fuentes con María Alfonso Rivera, blancos.

DEFUNCIONES DISTRITO NORTE: Mercedes Núñez, once meses, mestizo, Habana, Gertrudo 2. Grippe. Petrona Pedros Suárez, dos años, blanco, Idem, Aguilar 55. Meningitis.

DISTRITO SUR: Jesús Lapzara, cinco meses, blanco, Matanzas, Lealtad 121. Atropelia. Ansel Díaz, 40 días, idem, Habana, Angeles 55. Debilidad congénita. María Marrero, 4 años, idem, Idem, Mercado de Tacón 51. Fiebre perniciosa.

María Ruiz, 6 meses, idem, Idem, Campesino 171. Bronco-pneumonia. Manuel Sáez, 38 años, idem, Canarias, Carmen 11. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO ESTE: Gustavo Olivarría, 6 días, mestizo, Habana, Obispo 58. Tétano infantil. Agustina Díaz, 38 años, negra, Mariel, Paula 18. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO OESTE: Petrona Ramirez, 21 años, blanca, Consolación del Sur, Virudés 148. Tuberculosis pulmonar. Gabriel Rodríguez, 52 años, idem, Canarias, San Jacinto 8. Cáncer del pulmón. Enrique Sena, 63 años, idem, Barcelona, Tenerife 41. Oclusión Intestinal. Justa Almeida, 60 años, idem, Santiago de las Vegas, San José 142. Afección orgánica del corazón.

Aurelio Benito Martínez, 4 años, idem, Habana, Cepero 9. Difteria. Dolores Ocho, 95 años, idem, Idem, Santos Sáenz 19. Debilidad senil. María (épides, u. a. año, negra, Idem, Estévez 81. Meningitis. María Calderin, 89 años, blanco, Cuba, Aello Misericordia. Debilidad senil. María Taedo, 20 meses, idem, Habana, Castillo 44. Meningitis. Manuel Fernández, 65 años, idem, Coruña, Quinta del Rey. Hemorragia cerebral.

RESUMEN Nacimientos. 21 Matrimonios. 1 Defunciones. 10

ANUNCIOS

Ocasión y Ganga Se venden dos Planos de manubrio, con veinte piezas cada uno, del País, Americanas y Españolas, se pondrá al comprador al corriente en el momento; pueden verse y oírse en el café 'El Serrano', Empedrado y Musarrate, de cinco de la tarde a nueve de la noche, se venden por tener que ausentarse su dueño. 7074 44-2 74-2

EN GALLANO, 101, entrada por San José, se alquila habitación a la calle y 2 interiores, las 13 en \$30 oro y las interiores en \$15 oro cada una. Son muy frescas y con todas sus comodidades, a hombres solos ó matrimonios sin niños. 7072 alt 44-2 44-3

PRESTAMISTAS.—En el mejor punto de la Habana, se alquila un magnífico local, con armarios y vidrieras, todo nuevo en condiciones para trabajar enseguida. Informar Belasencia, 31, esquina a Concordia. 6334 84-20 84-31

SE ALQUILA un piso alto de la casa Príncipe Alfonso, 228. Es muy fresco y cómodo para regular familia. Precio muy arreglado. 6992 84-20 84-31

¡NO MAS CANAS! La legítima TINTURA AMERICANA para teñir el cabello y la barba, del inventor francés Mr. Rogé, deja teñido en un minuto y se asegura no ser perjudicial a la salud, antes al contrario, quita la caspa y hace renacer el cabello devolviéndolo en color natural. No hay necesidad de volverlo a teñir hasta que vuelva a hacer el cabello. Es la mejor del mundo y la más barata. Solo cuesta un peso plata. En lo mismo se teñe contando con un personal inteligente y se paga a domicilio. AGUA MARAVILLOSA: vuelve la juventud de 15 años, el cutis hermoso y fresco. Vale 25 centavos plata. Solo con mejor la punta de la servilleta en dichas agua y pasarla por la cara deja el cutis hermoso y suave, sin dañ